

冤案一起又一起—— 依法“问责”能否 实现迟来的正义

■新华社记者

备受关注的又一起冤假错案——安徽蚌埠于英生案进入“问责”阶段。

在于英生获得平反、疑似真凶落网后,蚌埠当地公安、检察、法院等部门正式宣布,启动错案追责。

尽管一起案件的轰动程度不如呼格吉勒图案、赵作海案、余祥林案,但公检法三家启动追责,极富标志性意义。特别是案件中一些重大疑点——多个关键证据例如疑似真凶的指纹、精斑等缘何屡屡被无视、是否系办案机关故意藏匿等,均有待最后定论。

从呼格吉勒图案到于英生案,被寄予厚望的冤假错案责任追究机制,实践中会得到怎样的印证?

于英生说,自己几乎已经绝望,“60岁可以出去就不错了”。为了不让自己精神崩溃,他每天坚持踱步,一遍遍念家人的名字,给自己心理暗示。

2013年8月13日,安徽省高院对于英生故意杀人案再审一案公开宣判,认定于英生故意杀害其妻韩某事实不清、证据不足,宣告于英生无罪。

当年12月3日,该案疑似真凶——原蚌埠市公安局交警支队中区大队一中队民警武钦元落网。今年1月5日上午,安徽芜湖市中级人民法院根据安徽省高级人民法院的指定管辖,对“于英生杀妻案”的犯罪嫌疑人武钦元进行不公开开庭审理。

平反、赔偿不是公平正义的终点

问责,是紧随“平反昭雪”而来的重要环节。

在蒙冤者和公众的期望中,平反、国家赔偿都不是终点。公平正义能否实现,取决于造成冤案的相关办案人员是否依法受到问责。

就在于于英生被宣判无罪的2013年,中央政法委出台了首个关于切实防止冤假错案的指导意见,要求建立健全冤假错案的责任追究机制。

十八届四中全会《决定》要求,任何党政机关和领导干部都不得让司法机关做违反法定职责、有碍司法公正的事情。造成冤假错案或者其他严重后果的,依法追究刑事责任。

对冤假错案的严肃问责,已逐渐成为“新常态”。赵作海案平反后,开封市龙亭区法院对刑讯逼供赵作海的6名警察作出一审判决,其中5人被判刑。内蒙古自治区“呼格吉勒图案”专案组组长、呼和浩特市公安局原副局长冯志明,被内蒙古检察机关以涉嫌玩忽职守、刑讯逼供、受贿等罪名决定逮捕。

在于英生案中,除了他可能受到刑讯,还有诸多疑点。记者调查了解到,在案件中,多个本来很有可能阻止冤案的证据疑似被故意忽略。

据于英生本人及其代理律师张

跃介绍,办案的公安民警曾在于英生家梳妆台的抽屉边缘提取到两枚外来指纹,不属于于英生所有。但这一重要证据却没有随公安机关的卷宗移交到检察机关。直到最终宣告于英生无罪的安徽省高院判决书中,这两枚指纹才作为新证据现身。

而在近期对于英生案疑似真凶武钦元的庭审中,检察机关又公布了这两枚指纹作为证据。于英生及其家人质疑,当初公安机关有意隐瞒证据。

另一重要证据也被忽略。于英生的案卷材料里,曾有一份DNA鉴定报告:蚌埠警方曾于1997年1月31日将案发现场被害人内裤上提取的精液样本送往辽宁省公安厅刑技处进行比对鉴定,根据1997年2月3日辽宁省公安厅(1997)辽公科D字第18号刑事技术鉴定书证实,现场提取的精液不是于英生的。

蚌埠市公安局副局长汪洪祥说,蚌埠市公安局对于英生错案感到非常痛心,对本人及家人表示真诚的道歉,蚌埠市公安局已启动错案追究程序,将针对于英生及社会关注的焦点问题,认真全面展开调查,对相关责任人依法、依纪作出处理。

蚌埠市中院副院长朱军也表示,目前,法院也启动了调查追责,抽调专人组成调查组,正在做基础性的阅卷工作,从卷宗中找疑点、发现问题。一旦调查结果出来,将适时对外公布,并对责任人依法依纪给予处理。

“冤假错案的发生,往往源于一种‘合力’。”中华全国律协刑事业务委员会主任田文昌说,司法人员的法治理念和执法水平不足、浓厚的“有罪推定”意识、一段时期里追求“破案率、办案率”的“司法GDP”导向等等,此案中都有所体现。

相关法律界人士表示,追责能否公开公正关键。目前,国内纠正的一些冤假错案至今未公开追责结果。于英生案公检法三家均启动调查追责,可谓动作很大。但仅限于本级公检法部门自查,甚至是“办错案的人自己查自己”,缺乏外部监督和上级介入,调查如何保证公正?

“我今天要求追责和查清真相,不是为了追究哪个人,而是想维护应有的权利。”于英生说。

安局长调任蚌埠市检察院任检察长,于英生很快被提起公诉。

“同样的案件,在无任何证据补充的情况下,因为检察长不同面临着两种司法结局。这实在耐人寻味。”

张跃说。

不久前,于英生已将他对有关证据的疑问,连同他对所遭受的7天7夜折磨是否应视为“刑讯逼供”的追问,一并提交给蚌埠市政法委,希望给予答复。

蚌埠市政法委书记巫希平说,对于英生提出的诉求,蚌埠市公安局及检察院、法院已相继启动调查错案追究程序。相关部门将本着实事求是的原则依法依纪加快追责步伐。

蚌埠市公安局副局长汪洪祥说,蚌埠市公安局对于英生错案感到非常痛心,对本人及家人表示真诚的道歉,蚌埠市公安局已启动错案追究程序,将针对于英生及社会关注的焦点问题,认真全面展开调查,对相关责任人依法、依纪作出处理。

蚌埠市中院副院长朱军也表示,目前,法院也启动了调查追责,抽调专人组成调查组,正在做基础性的阅卷工作,从卷宗中找疑点、发现问题。一旦调查结果出来,将适时对外公布,并对责任人依法依纪给予处理。

“冤假错案的发生,往往源于一种‘合力’。”中华全国律协刑事业务委员会主任田文昌说,司法人员的法治理念和执法水平不足、浓厚的“有罪推定”意识、一段时期里追求“破案率、办案率”的“司法GDP”导向等等,此案中都有所体现。

相关法律界人士表示,追责能否公开公正关键。目前,国内纠正的一些冤假错案至今未公开追责结果。于英生案公检法三家均启动调查追责,可谓动作很大。但仅限于本级公检法部门自查,甚至是“办错案的人自己查自己”,缺乏外部监督和上级介入,调查如何保证公正?

“我今天要求追责和查清真相,不是为了追究哪个人,而是想维护应有的权利。”于英生说。

2015只“企鹅”“熊猫”集体卖萌



2月4日,游客在临安市大明山景区与“企鹅”合影。进入2015年,临安市大明山景区制作的2015只陶瓷“企鹅”“熊猫”亮相,它们形态各异,萌味十足,吸引了许多游客驻足观赏。

胡剑欢 摄

谎言邀请 轮番洗脑 专骗亲友 16名传销“高管”终入“铁窗”

记者徐颤 通讯员许丽彬报道

近日,淳安县人民法院二号法庭内座无虚席,就连门口和窗外也被围得水泄不通。随着开庭到审判长法槌的落下,组织、领导“1040阳光工程”传销活动的犯罪嫌疑人汪某等16人,历时4个月,于2014年7月4日将该案移送起诉。

2011年初,犯罪嫌疑人汪某被其亲戚朋友(汪某上家)以做服装生意的名义骗至湖北武汉,后对其洗脑,诱骗其参与“自愿连锁经营业”传销活动。汪某入伙后又以同样的方法诱骗其亲戚朋友到湖北武汉、江西九江等地参与该传销。

2011年9月份,汪某发展人员迅速,2011年9月份,其就成为了该传销组织的高层管理人员。在进入高层管理层后,汪某终于知道了该传销组织的内幕,该“生意”并非什么国家秘密项目,只是在骗取下线人员的钱财。但此时,汪某不但不回头,反而脱离

兴、金华等地,行程1万余公里,调查取证200余人、调取

银行资料500余份,抓获犯

罪嫌疑人16人,历时4个月,于2014年7月4日将该

案移送起诉。

2011年3月10日上午,项某等30余人来淳安县公安局报

案称:在2011年5月至2014年3月期间,汪某等人将200余淳安人骗至湖北武汉、江西九江等地投资国家秘密项目“自愿连锁经营业”(又称“1040阳光工程”),后发现被骗。

淳安县公安局立即成立专案组,对该案进行专案侦查。侦办过程中,专案组多次辗转湖北武汉、江西九江、安徽、上海、杭州、嘉兴、绍

兴原组织体系,开始自己另立山头、独立门户开始苦心经营该“生意”。

据了解,汪某要求成员以“谎言邀约”的方式将亲戚、朋友邀约到湖北武汉、江西九江等地进行轮番洗脑,以投资国家秘密项目获取高额利益为诱饵,吸引更多的

人加入该传销组织。结果他的“生意”越做越大,开着奥迪Q5,人称“汪总”。手下有十几名高级管理人员组成核心管理层,按参与人员户籍地

域划分体系,在传销路上越走越远的汪某,最终将自己和手下十几名“管理层”送入冰冷的“铁窗”。

警方呼吁有意投资、经营者擦亮双眼,不要被冠以诸如“阳光工程”等名称的传销活动所蒙骗,已经参与的人员应该早日回头,主动向警方报案求助。

他“等”地活着等来了平反

“我一直到最后一也没有承认杀人于英生说。

哪怕为此付出巨大代价——于英生回忆称,在当地刑警支队办公室,他受到了7天7夜的询问和折磨。

一切源于1996年12月2日上午,他的妻子韩某在家中被杀。当时,于英生的身份是蚌埠市东市区区长助理;而此后十余年,他就只有一个身份——“杀妻者”。

和呼格吉勒图非常相似,妻子死后,是于英生第一时间报的案。但10天之后,他便被蚌埠警方作为重要嫌疑人刑拘;又过10天,警方宣布案件告破,于英生作为凶手被正式逮捕。

此案的“神速告破”,在当时的蚌埠轰动一时。

等待于英生的是“六年六审”:蚌埠市中级人民法院先后两次判处于英生死死刑和死缓,均被安徽省高院发回重审;最终在2000年,在没有新证据补充的情况下,蚌埠市中院又判处于英生无期徒刑,安徽省高院二审裁定维持原判。“杀妻”就此坐实。

上访、申诉、控告,为了替儿子翻案,于英生的老父上百次往返于合肥、北京等地,直至撒手人寰。狱中

金融学堂

柯城农商银行: 成立一周年 存款超百亿

截至1月26日,柯城农商银行各项存款突破百亿元大关,达到100.16亿元,较年初增加10.11亿元。柯城农商银行作为衢州市首家农村商业银行,成立一年来,面对经济形势依旧严峻复杂、下行压力较大的情况,业务规模和经营实力进一步增强,完成业务发展新跨越。

根系三农“情意浓”。柯城农商银行坚持支持农地小支农不动摇,真情、真心、真诚服务“三农”,小微企业和实体经济。在紧缩政策环境下,坚持服务定位,将服务触角深入农村,贴近农户,优化网点和自助机具布局,金融服务便捷度不断提升。探索创建金融便利店服务模式,2014年新设支行1家,分理处3家,全行营业网点达到40家,实现金融服务乡镇全覆盖。

童呈飞 徐佳

衢州农信: 精准扶贫扶出名堂

衢州是浙江省经济欠发达的农业大市,有低收入农户18.2万户。自2008年实施“低收入农户奔小康工程”以来,衢州农信系统坚持把小额信贷作为精准扶贫和社会履责的重要抓手,通过再造尊严式的低收入农户信用工程;再造一站式贴息贷款及补贴办理流程;再造可塑式的扶贫贷款与村级资金互助会、来料加工协会、专业合作社、农业龙头企业等经济组织担保合作、产业带动模式,有效激发贫困户自主淘金致富的主动性。截至年末,累计发放扶贫贷款14.42亿元,惠及低收入农户52525户,财政补贴利息6336万元。

王小军

江山农商银行: “宣传+考核”给力普惠金融

“您需要银行的服务吗?江山农村合作银行恭候您!”近日,前来江山农商银行城关支行各网点柜面办理业务的客户,均可以从柜面人员手中收到一份以上语句开头的红色宣传单,宣传单中还按照江山当地百姓日常生产经营生活习惯列出可以向银行寻求金融服务的项目,并分区域指定专门服务的客户经理,让百姓感觉暖暖的。

据了解,这是江山农商银行城关支行为了提高普惠金融工程针对性和实效性而采取的“接地气”的宣传方式之一,在配套各式宣传、走访的同时,城关支行还制定了专项考核办法,分层次对支农联络员、综合柜员、客户经理等进行定量考核,激发员工服务客户的积极性和主动性,旨在拉近百姓与合作银行的距离,降低金融服务门槛,以“与您更亲,离您更近”的方式给力普惠金融。

黄园梅

平湖供电整治农村隐患电表箱

据了解,2014年国网平湖市供电公司共投入1000多万元,整治农村地区问题电能表箱14万余只。今年预计投入资金899万元,按计划于2017年底全面解决剩余表箱隐患。

根据调查,平湖市农村地区存在安全隐患的电能表箱共约4.7万只。新农村电气化建设后,平湖供电公司辖区内使用达10年之久的电能表箱多为铁制表箱以及塑料表箱,存在塑料老化、内部元器件老化等问题,特别是很多表箱缺少三相家保,导致智能总保频繁跳闸的现象逐年增多。

更换隐患电表箱是一项服务美丽乡村建设,提升居民用电安全水平的民生工作。为此,平湖市供电公司于2014年7月份开始,对老旧的电能表箱进行统一更换。去年,该项工作涉及127台公用变压器、33个村(社区)、14077只电表箱。今年,该公司继续加大资金投入,按时保质保量完成余下工作。

吴林峰

城市的光芒照进乡村——德清供电无差别服务助推城乡体制改革

电表。像他这样的情况在当地不在少数,一时间农家乐、小旅店、饭馆……犹如雨后春笋纷纷拔地而起。如此一来,换表、过户、增容等农村用电业务量大幅增加。德清县供电公司紧跟城乡体制改革步伐,前期做了充分准备,趁着系统内“三集五大”改革,优化基层供电所机构设置,将服务窗口从城市拓展到农村,原本要在大城镇才能申请办理的业务,现在在各个小乡镇的供电服务站就能够办理,手续流程也不断简化,办电效率大大提高。

在城乡改革试点进程中,德清供电公司对城乡电力设施进行了统筹规划,充分发挥电力先行官作用,在主网,加大重点项目建设,统筹布点增容,在农网,全力推进改造升级,率先在浙江全省开展农村农用线路改造接收工作,将原属于村集体管理的线路改造后纳入统一管理,农用电力

绍兴袍江: 延伸受理平台 服务小区居民

“你们的服务很到位啊,这就省得我们来回奔波了,手续也很方便。”近日,刚在绍兴袍江小区分到新房的章大伯在小区物业服务中心,通过供电部门工作人员的指引,顺利地办理了申请用电手续,高兴地对工作人员说。当天上午,绍兴供电公司袍江分中心(站)江滨供电所的工作人员来到阮家小区,开展用电服务上门活动,现场为客户办理用电申请手续。

据悉,阮家小区是拆迁回迁小区,共有800多户人家,为方便拆迁户办理手续,能尽快用电,马上住新房,供电部门工作人员将供电营业柜台搬到了小区现场,小区住户不用赶到营业厅,就能办理相关用电申请等相关业务,供电部门的服务得到当地住户的一致好评。

吴斌 金杰成

我运动 我快乐

2月3日下午,桐乡市供电公司开展迎新春系列比赛,并正式启动“践行核心价值观、争做最美桐电人”第三届职工文化体育年系列活动。该公司拟通过全员开展健身活动,形成“崇尚健身、支持健身、参与健身”的良好氛围,丰富员工文化生活,激发和调动员工积极性和主动性,传递和向上“正能量”。图为当天的拔河比赛场景。

冷丽华 王海燕

常山供电职工谢深龙 获当地“年度榜样”提名奖

近日,常山县精神文明建设委员会发文表彰了2014年度常山县“年度榜样”人物。常山县供电公司职工谢深龙获“年度榜样”提名奖。

谢深龙是常山县供电公司客服中心综合室主任。2008年雪灾期间,他放弃回家过年,主动请缨,要求参加临时组建的抢修突击队,投入到抢险救灾一线。2014年,为保障常山县十项重点工程项目顺利进行,他十余次深入开发区和产业集聚区,走访项目和企业50余家,提出了优化用电建议20余条,帮助企业节约资金80多万元。工作以来,他先后负责

金坚吉

CCTV走进常山、高考保供电、胡柚节等重大活动保供电80余次,均圆满完成任务。担任常山供电公司团委书记期间,他带领电力青年志愿者开展“关爱儿童”、“向山区孩子捐书”等活动,筹集爱心图书500余册,爱心款2万余元,先后帮助多所学校11名孩子完成了中小学课程学习。

近年来,常山县供电公司积极传递正能量,以常山县建设“好人之城”为契机,连续3年开展“最美员工”评选活动,先后有15名员工当选年度“最美员工”,252人次当选季度“最美员工”。

近年来,常山县供电公司积极传递正能量,以常山县建设“好人之城”为契机,连续3年开展“最美员工”评选活动,先后有15名员工当选年度“最美员工”,252人次当选季度“最美员工”。